слайд 1

Уважаемые коллеги, вашему вниманию представляется доклад «Нанотехнология в строительном материаловедении»

Перспективность применения нанотехнологии в строительном материаловедении обусловлена общностью природы процессов, происходящих при синтезе нанообъектов, и при производстве большинства строительных материалов. Применительно к задачам материаловедения нанотехнология является технологией управления структурообразованием на молекулярном уровне. Последняя с необходимостью привлекается (и привлекалась) при разработке строительных композитов.

В то же время результаты анализа многочисленных информационных источников свидетельствуют, что в настоящий момент многие исследователи-материаловеды понимают нанотехнологию как введение в композицию нанообъектов исходя лишь из предположения о возможном положительном влиянии нанообъектов на свойства материала.
По нашему мнению, наиболее перспективным направлением реализации нанотехнологии в строительном материаловедении является синтез нанообъектов на межфазных границах. При этом целенаправленная реализации нанотехнологии должно опираться на результаты, полученные и на основе анализа структурных моделей, получение которых требует привлечения соответствующей приборной базы.
В Московском государственном строительном университете при выполнении мероприятий Федеральной целевой программы «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации на 2008-2011 годы» сформирован научно-образовательный центр по направлению «нанотехнологии», оснащенный требуемой инструментальной составляющей.

Слайд 2

Исследовательское и учебное оборудование центра представлено системами пробоподготовки, исследования структурных, физико-химических, реологических, механических, теплофизических и эксплуатационных свойств. Большая часть оборудования допускает удаленное использование. При формировании инструментальной составляющей важнейшим требованием являлась интеграция различных подходов к исследованию структуры и свойств.

Слайд 3

Система пробоподготовки обеспечивает выполнение подготовительных операций в соответствии с действующими стандартами.

Слайд 4

Исследования структурных параметров могут выполняться на рентгеновском и инфракрасном порошковых дифрактометрах, азотном порометре, ...
Слайд 5

оптических и зондовых микроскопах, спектрометре комбинационного рассеяния.

Слайд 6

Для исследования физико-химических свойств (в частности – кинетики реакций в минеральных вяжущих) предназначены сканирующий калориметр и ЯМР-релаксометр.

Слайд 7

Реологические свойства систем – от маловязких до грубозернистых – могут быть исследованы на ротационном и вибрационном вискозиметрах.

Слайд 8

Для исследования механических свойств макроскопических образцов предназначены сервогидравлические системы; для исследования свойства поверхностных слоев используется наномеханический комплекс.
Слайд 9

Для исследования структурно-чувствительных теплофизических характеристик доступны дилатометр и анализатор теплопроводности.
Слайд 10

Для оценки эксплуатационных показателей предназначены климатические камеры.
Слайд 11

Не вызывает сомнений важность модельных исследований систем нанометровых масштабов. Персонал научно-образовательного центра разрабатывает и успешно применяет в поисковых исследованиях программные средства, предназначенные как для моделирования взаимодействия нанообъектов, так и для предварительного определения рецептур композиций с наноразмерными объектами. Решение задач моделирования структурообразования и прогнозирования свойств материалов может выполняться с использованием собственных вычислительных средств научно-образовательного центра.

Слайд 12
Формируется методическая база для подготовки инновационно-ориентированных бакалавров, магистров и научных кадров высшей квалификации. Утверждаются разработанные программы спецкурсов и практикумов, затрагивающие основные аспекты применения нанотехнологии в материаловедении. С 2012 г. будет проводиться обучение по трем программам факультативных дисциплин – «Нанотехнология в строительном материаловедении», «Физико-химические методы исследования» и одной вспомогательной дисциплине. На базе центра планируется проведение курсов повышения квалификации.
Слайд 13
Включение научно-образовательного центра в структуру, объединяющую строительные вузы России, позволит улучшить условия информационного обмена между исследователями. Одной из первых задач на этом направлении является разработка Сетевого портала научно-образовательного центра.
