Сведения об авторах
Баженов Юрий Михайлович – зав. кафедрой технологии вяжущих веществ и бетонов ФГБОУ ВПО «МГСУ», д.т.н., профессор, действительный член РААСН. Основоположник современного строительного материаловедения, теории и технологии бетона, железобетона, а также материалов для специального строительства. Автор более 300 научных трудов и изобретений. Среди трудов – учебники, учебные пособия и монографии: «Строительные материалы», «Технология бетона», «Перспективы применения математических методов в технологии сборного железобетона», «Бетонополимеры» и другие работы, ставшие классикой строительного материаловедения. Лауреат премии Совета Министров СССР и Правительства РФ в области науки и техники (1983, 2002 г.), награжден орденом Почета, одиннадцатью медалями, рядом почетных грамот и нагрудных знаков. Под его научным руководством защитилось 15 докторов и 68 кандидатов технических наук.
Данилов Александр Максимович – заведующий кафедрой математики и математического моделирования ФГБОУ ВПО «ПГУАС», д.т.н., профессор, заслуженный работник высшей школы РФ, почетный работник высшего профессионального образования РФ, советник Российской академии архитектуры и строительных наук, Соросовский профессор, член-корреспондент Петровской академии наук и искусств, член-корреспондент Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности. Область научных интересов – управление в технических системах, оптимизация структуры и свойств строительных материалов специального назначения, имитационное моделирование, оценка риска от деятельности специальных объектов. Автор монографий по авиационному тренажеростроению, применению математических методов в строительном материаловедении, а также ряда учебных пособий по высшей математике для технических вузов, изданных с грифами Госкомвуза, Минобразования РФ, УМО вузов РФ. Является главным редактором журнала «Региональная архитектура и строительство». С 2011 года входит в состав научных редколлегий журналов «Отраслевые аспекты технических наук» и «Московское научное обозрение». Подготовил ряд кандидатов и двух докторов наук. Руководит аспирантами по специальностям: системный анализ, управление и обработка информации, строительные материалы и изделия.
Гарькина Ирина Александровна – доцент кафедры математики и математического моделирования ФГБОУ ВПО «ПГУАС», д.т.н., профессор. Область научных интересов – математическое моделирование в технических системах, композиционные материалы общестроительного и специального назначения, математическое и программное обеспечение вычислительных машин. Автор монографий по применению математических методов в строительном материаловедении, а также ряда учебных пособий по высшей математике для технических вузов.
Королев Евгений Валерьевич – проректор по учебной работе ФГБОУ ВПО «МГСУ», директор научно-образовательного центра по направлению «нанотехнологии», д.т.н., профессор, советник РААСН. Область научных интересов – композиционные материалы общестроительного и специального назначения, нанотехнология в строительном материаловедении. Победитель конкурсов грантов Президента РФ для поддержки молодых российских ученых (2006, 2009, 2012 гг.). Автор более 450 научных и учебно-методических работ, в том числе 35 патентов РФ и 26 монографий. Подготовил восемь кандидатов технических наук.

