	Слайд 2
Целью проекта является разработка и внедрение составов и технологии высокопрочных легких бетонов со средней плотностью 1300…1500 кг/м3 и маркой по прочности более М600. Результаты многочисленных исследований отражают основные свойства разработанных бетонов, которые представлены в таблице на слайде. 

Хочу обратить Ваше внимание на 4 основных показателя: высокая прочность при низкой средней плотности бетона, низкая теплопроводность и высокая морозостойкость при большой общей пористости.

	Слайд 3
Обозначенные свойства определяют сферу применения высокопрочных легких бетонов, которая затрагивает область строительных изделий. Предлагаемые бетоны рекомендуется использоваться для изготовления несущих элементов конструкций при строительстве многоэтажных и высотных зданий и сооружений,  возведении большепролетных элементов, а также при устройстве объектов специального назначения.

При этом наш бетон почти в 2 раза легче традиционных тяжелых бетонов, имеет высокую прочность до 70 МПа, более чем в 2,5 раза лучше сохраняет тепло.
Позволяет уменьшить вес строительных конструкций и здания в целом, снизить требования к основаниям и фундаментам, а также увеличить этажность и суммарную полезную площадь строительного объекта.

	Слайд 4
Анализ рынка показывает, что после кризиса объемы производства бетона приняли растущий тренд. За 2011 год произведено 24,7 млн.м3 бетона, где 46% приходится на Москву и Московскую область, Санкт-Петербург и Краснодарский край. В 2012 году рост рынка составил 30% и выпуск бетона достиг 32,1 млн.м3. Бетон остается одним из основных материалов для строительства жилья. Общая площадь возведенного жилья за 2012 год составляет 18,2 млн.м2. При этом средняя стоимость 1 м2 составляет более 35000 руб. Внедрение нашего бетона, позволит уменьшить стоимость жилья на 30% за 1 м2.





	Слайд 5
Обратите внимание на слайд, где тенденция развития бетонных технологий со временем движется в сторону уменьшения плотности и увеличения прочности бетона. Первая кривая показывает существующее положение в этом направлении, вторая – перспективы науки и техники в соответствии с современными требованиями для строительства. Наша разработка уже сегодня превосходит мировые аналоги по основным техническим показателям (зеленый график). 
Советом по изучению производственных сил (СОПС), который готовит статистические прогнозы для правительства, при нашем участии уже включили нашу разработку в качестве перспективной тенденции развития строительных технологий до 2020 года.

	Слайд 6
Ключевыми преимуществами, как сказано ранее, являются уникальный набор свойств, сочетающих положительные качества традиционных легких и тяжелых бетонов. На таблице слева можно увидеть мировой опыт по разработке легких бетонов. Наши составы превосходят ближайшие аналоги на 15…30%. 
Результаты наших исследований прошли апробация на различном уровне и получили высокую оценку в профессиональной и научной среде.

	Слайд 7
Развития предлагаемых технологий мы видим следующим образом – это 5 основных этапов, заключающихся в реализации всего строительного цикла (от научных работ до строительного объекта). 1й этап – проектирование (подготовительная работа). 2й этап – это организация производства ВПЛБ на действующем предприятии. То есть, адаптация технологии под существующее оборудование и материалы. 3й этап представляет собой непосредственно строительство объекта с применением нового материала. Эти этапы являются основными и 2-3 года позволяю получить экономических эффект.

Далее, 4й этап направлен на универсализацию технологии, модернизацию и повышение объемов производства.  5й этап – необходим в случае возникновения определенных рисков, о которых я расскажу позже. Этот этап направлен создание собственного снабжающего участка по производству наполнителя.





	Слайд 8
На следующем слайде представлено наше видение участников сделки и их взаимодействие, а также диаграмма долей каждого участника при реализации одного строительного объекта. Для реализации проекта ключевым участником является застройщик, который может выступать также основным инвестором. Как правило застройщик обладает собственными производственными мощностями, способные обеспечить строительство материалом. Как видно, основной доход получает естественно застройщик, поскольку экономический эффект достигается от реализации более дешевого по себестоимости 1 м2. При этом объект обеспечивает прибыльностью в 20…25% производителя бетона. Проектировщик может выполнять разовый заказ на целый комплекс зданий и его доля в дальнейшем может быть уменьшена. Доля (не более 5%) разработчика или авторов проекта складывается из стоимости технологии, работ по ее адаптации, усовершенствованию и сопровождению, а также отчислений за пользование интеллектуальной собственностью.

	Слайд 9
Учитываю обширность области применения для оценки эффективности применения наших технологий предлагаем модельный расчет на примере строительства объекта площадью 1000 м2. Для сравнения слева – строительство из тяжелого бетона, справа – из высокопрочного легкого бетона. Важным условием является равнонесущая способность фундаментов. Расчеты показали, что эффективность строительства с применении ВПЛБ за счет уникального набора свойств составляет 45,8 %. При этом пессимистичная оценка – дает показатель в 13,7 %, а оптимистичный расчет повышает эффективность до 60,4 %. Отметим, что расчеты основаны исключительно на возможности увеличения общей площади строительного объекта. Не учтены снижение логистических затрат и повышение эффективности при эксплуатации.

	Слайд 10

В соответствии с тремя предложенными вариантами развития проведены расчет темпов роста объемов строительства и получаемого при этом дохода. Видно, что за период почти в 10 лет, общая возведенная площадь превышает на 30-50% объемы из тяжелого бетона. При этом прибыльность имеет наибольшее значение на ранних этапах, что обеспечивает высокую степень отдачи вложений. В определенных профессиональных кругах такие инвестиции называют «быстрыми».
Ниже нарастающим итогом можно оценить эти показатели для различных вариантов – суммарная площадь за отчетный период и прибыль.





	Слайд 11

В качестве промежуточного итога объем инвестиций составит: от 21 до 32 млн. руб. при условии наличия оборотных средств на сырьевые материалы, землю под застройку и т.п. (типичные затраты на строительство). Срок окупаемости ограничен сроками сдачи строительного объекта и составляет 1…2 года.

	Слайд 12

Пару слов о возможных рисках. Первое - это реакция рынка на увеличение спроса на микросферы, формирование зависимости от поставщика. Решением является организация собственного производства на более ранних этапах. Второй пункт менее критичен, но более затратен. Ветхость и ненадежность производственного оборудования, которые потребуют модернизации технологической линии.


	Слайд 13

Команда

	Слайд 14

Учитывая реалии строительной отрасли, заключительные цифры содержат пессимистическую поправку в сторону снижения.

	Слайд 15

Спасибо за внимание!


