Дополнительное сравнительное исследование спектров комбинационного рассеяния контактной зоны «заполнитель-цементный камень» бетонов:

– А: в возрасте 1 мес.;
– Б: бетон кернов.
Пробоподготовка включала механическое разделение образца по исследуемой поверхности. Исследование в отраженном излучении выполнено для фрагментов со стороны зерна заполнителя. Длина волны возбуждения составляла 532 нм, мощность излучения возбуждения составляла 10 мВт, время накопления – 180 с (усреднением по трем измерениям в течение 60 с).

Спектры границы раздела для бетонов А и Б приведены на рис. 1.
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Рис. 1. Спектры границы раздела

Как следует из рис. 1, для бетона кернов имеет место наличие соединений, не присутствующих в бетоне А. Этот вывод следует из результатов сравнительного анализа спектров комбинационного рассеяния.

В диапазоне частот 280...600 см-1 регистрируются многочисленные максимумы, отвечающие минералам полевошпатной группы. Вместе с интенсивными максимумами, соответствующими алюмосиликатам, уверенно идентифицируются полосы в диапазоне частот 1090...1140 см-1, соответствующие силикатам состава Na2Si2O5(3H2O и NaHSi2O5(3H2O. Линии с частотами вблизи 1700 см-1 соответствуют гидроксильной группе. Эти линии не наблюдаются для бетонов в возрасте 1 мес.
Дополнительным аргументов в пользу ЛЯЛЯ ...
Спектр регистрируется для слоя новообразований, подложкой является фрагмент цементного камня.

Линии в диапазоне частот 300...600 см-1 отсутствуют. Уверенно регистрируются линии, обусловленные наличием мета- и дисиликатов щелочных и щелочноземельных металлов.
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